

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ОРГАНИЗАЦИИ
ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
ЭКОНОМИКИ И СОЦИОЛОГИИ

Сборник статей по материалам XX Осенней конференции
молодых ученых в новосибирском Академгородке

Под редакцией
к.э.н. Ю.М. Слепенковой

Новосибирск
2024

Н.И. Евтушеко

Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН
Новосибирск, Россия

Экономическая устойчивость в новом мире: платежный баланс России и стран Ближнего Востока

Аннотация

В работе проводится сравнительный анализ динамики развития платежного баланса России, Ирана, ОАЭ и Саудовской Аравии в последние годы. Исследуется влияние геополитических факторов, санкций, изменения цен на нефть и других ключевых ресурсов на платежный баланс каждой из стран. Особое внимание уделяется влиянию этих факторов на экономическую устойчивость и инвестиционную привлекательность каждой страны.

Ключевые слова: платежный баланс, динамика платежного баланса, свободные экономические зоны, особые экономические зоны, МСП, санкции.

N.I. Evtushenko

Institute of Economics and Industrial Engineering SB RAS
Novosibirsk, Russia

Economic Sustainability in the New World: Balance of Payments of Russia and the Middle East

Abstract

The paper provides a comparative analysis of the dynamics of the balance of payments of Russia, Iran, the UAE and Saudi Arabia in recent years. The influence of geopolitical factors, sanctions, changes in oil prices and other key resources on the balance of payments of each country is studied. Particular attention is paid to the influence of these factors on the economic sustainability and investment attractiveness of each country.

Keywords: balance of payments, balance of payments dynamics, free economic zones, special economic zones, SMEs, sanctions.

С учетом текущей геополитической ситуации, фокус будущих сделок и возможного сотрудничества смещается с привычных ранее партнеров в пользу новых, вероятно, даже более перспективных. Однако в большинстве статей нашу экономику все еще сравнивают с экономиками европейских стран, развивающихся в совершенно отличных от нас условиях.

Нефтяные ресурсы всегда играли ключевую роль в мировой экономике, и четыре ключевых игрока данного рынка – Россия, Иран, ОАЭ и Саудовская Аравия – обладают огромными запасами нефти и газа. Их платежный баланс, как и их экономическое развитие, напрямую зависит от динамики цен на нефть, геополитических событий и внутренней политики.

В данной работе мы решили уделить внимание сравнению экономики нашей страны с другими ресурсозависимыми странами. Возможно, применение их опыта в вопросах развития и диверсификации экономики сможет улучшить состояние нашей экономической системы. Для этого были проанализированы доступные данные по структуре и динамике платежного баланса выбранных для исследования стран. Выделены основные особенности и перспективы.

Россия

В период с 2000 по 2023 год Россия демонстрировала стабильный профицит текущего счета благодаря высокому экспорту нефти и газа. Санкции, введенные против России в 2022 году, вызвали значительные изменения: экспорт сократился, а доступ к международным рынкам сузился. Обладая значительными валютными резервами, экономика пока справляется с краткосрочными экономическими шоками. Несмотря на сложности - сохраняется профицит счета текущих операций, но динамика остается нестабильной.

Сейчас Россия ищет новые рынки для своего экспорта, прежде всего в Азии. Развиваются новые технологии и инфраструктура для добычи и переработки нефти и газа. Прогнозируется, что платежный баланс России останется под давлением санкций в ближайшие годы, но страна стремится к укреплению экономической самостоятельности.

Россия перешла на торговлю в национальной валюте с рядом своих партнёров, но при этом, одной из основных сложностей является поиск вариантов для конвертации и вывода полученной прибыли, так как стандартные пути заблокированы основными или вторичными санкциями. Помимо этого, торговля в национальных валютах вынуждает действовать согласно законодательству и финансовым ограничениям тех стран, с которыми идет торговля.

Иран

Мы стали не первой страной, в сторону которой были введены санкции, направленные на ослабление экономики. Иран уже почти 40 лет сталкивается с проблемами, связанными с санкциями, которые ограничивают его нефтяной экспорт и привлечение инвестиций. В результате власти Ирана вынуждены искать альтернативные рынки для экспорта нефти, что приводит к снижению цен реализации. Дополнительные проблемы связаны с ограниченным доступом к международным финансовым институтам, что ограничивает возможности для инвестирования и развития экономики.

Но несмотря на это, Иран демонстрирует высокую степень самодостаточности, развивая внутреннюю промышленность и сельское хозяйство. В 2015 году после снятия санкций экономика Ирана начала восстанавливаться, но данный период был непродолжительным. США вернули наложенные ранее санкции в 2018 году, что снова привело к ухудшению платежного баланса. Хотя платежный баланс Ирана остается нестабильным (страна ограничена в доступе к международным рынкам и инвестициям), совершаются попытки диверсификации экономики посредством развития нефтехимической промышленности и туризма.

ОАЭ

Это страна с богатой нефтью территорией, обладающая уникальной структурой платежного баланса, которая претерпела значительные изменения за последние годы. Эмираты наиболее грамотно распорядились имеющимся у них ресурсом, имеют диверсифицированную экономику, которая включает нефть, туризм, финансы и транспорт.

Активное привлечение иностранных инвестиций и развитие новых отраслей помогли ОАЭ укрепить платежный баланс и стать одним из лидеров регионального развития. Планируют продолжать развивать свою экономику, укрепляя свои позиции в сфере финансов, транспорта и туризма.

Однако, с ростом диверсификации экономики, профицит счета текущих операций сокращается. Чтобы решить данную проблему – эмираты привлекают значительные инвестиции, как прямые, так и портфельные, благодаря стабильной экономике, благоприятному инвестиционному климату и амбициозным проектам развития.

Сейчас значительные усилия направлены на создание новых СЭЗ. Сейчас в стране уже функционируют 45 свободных экономических зон. И это, пожалуй, одно из наиболее удачных для экономики решений.

Саудовская Аравия

Являясь крупнейшим в мире экспортером нефти, обладает уникальной структурой платежного баланса. Страна обладает значительным профицитом текущего счета и активно инвестирует в инфраструктуру, новые технологии и диверсификацию экономики, чтобы сде-

лать ее менее зависимой от нефтяных доходов. Саудовская Аравия планирует продолжать инвестировать в развитие инфраструктуры и внедрять новые технологии для сохранения своего лидерства в нефтяном секторе и укрепления своей экономики.

Саудовская Аравия создала государственный инвестиционный фонд для финансирования долгосрочных проектов, и он играет ключевую роль в её экономическом развитии. Речь идет о Public Investment Fund (PIF). PIF управляет активами более чем на 600 миллиардов долларов, что делает его одним из крупнейших суверенных фондов в мире.

PIF призван диверсифицировать экономику Саудовской Аравии, сокращая зависимость от нефти и инвестируя в различные сектора. Примеры инвестиций:

1. В 2016 году PIF инвестировал 3,5 миллиарда долларов в Uber, один из крупнейших инвестиционных раундов в историю этой компании.

2. Фонд инвестировал 45 миллиардов долларов в японский технологический конгломерат SoftBank, создав Vision Fund, который вложил средства в множество перспективных стартапов.

3. PIF является ключевым инвестором в проект NEOM, мега-город будущего, который строится на северо-западе Саудовской Аравии.

Несмотря на амбиции PIF, его деятельность также подвергается критике. Некоторые эксперты считают, что фонд слишком быстро инвестирует в рискованные проекты, и некоторые его инвестиции не приносят ожидаемой прибыли, но обладая значительными валютными резервами – Саудовская Аравия может себе это позволить.

Россия может перенять некоторые экономические решения от Ирана, ОАЭ и Саудовской Аравии, но с обязательной корректировкой на присущие стране особенности. Иран столкнулся с санкциями, которые ограничили его доступ к долларам, намного раньше нас. Он начал использовать альтернативные валюты, такие как евро и юани при внешних взаиморасчетах. Наша страна успешно пользуется данным механизмом, но все еще необходимо преодолеть некоторые трудности, связанные с конвертацией и выводом полученных доходов.

ОАЭ являются мировым туристическим центром и имеет ряд свободных экономических зон, предлагающих налоговые льготы и упрощенные процедуры для иностранных инвестиций. Россия может перенять их опыт в развитии туристической инфраструктуры, маркетинге и привлечении инвестиций. Перспективы создания СЭЗ в России неоднозначны. Для достижения успеха необходимо решить ряд проблем, включая коррупцию, нестабильность законодательства, дефицит инфраструктуры и квалифицированной рабочей силы.

Развитие транспортной и энергетической инфраструктуры может стать базой для развития особых экономических зон на территории страны, которые будут привлекательны как для зарубежных компаний, так и для предприятий малого и среднего бизнеса. Открытые на данный момент СЭЗ не всегда доступны и находятся в выгодном географическом и технологическом окружении. В России есть несколько государственных инвестиционных фондов, но не существует единого фонда, который контролировал бы все государственные инвестиции. Это создает определенные сложности в координации инвестиционной политики.

В дальнейшем планируется произвести численную оценку влияния роста количества СЭЗ на экономическую динамику, расширить исследование инвестиционной политики и перспектив создания единого инвестиционного фонда.